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.  العسل عين/احمد سراي. الطارف/الشريف مرزوق:  ثانويات                الطارف لولاية التربية مديرية
القالة/فيفري 18 متقن. الكرمة عين/أحمد طرخوش                 

 2019 ماي: دورة                                               تجريبية علوم: الشعبة
                                                    

 علوم الطبيعة و الحياةفي مادة  تجريبي بكالوريا متحانلاالإجابة النموذجية 
التنقيط الإجابة النموذجية
 الموضوع الأول

 )قاطن 05( التمرين الأول:
 رسم تخطيطي لمقطع في منطقة غوص.ـ الظاهرة الجيولوجية الممثلة في الوثيقة:  1
 : 4إلى  1البيانات المرقمة من  ـ 
 ـ بركين من قوس النار. 4      محيطية (خندق محيطي)ـ حفرة  3ـ قشرة محيطية      2ـ قشرة قارية       1
 ـ النص العلمي: تحديد كيفية تكون السلسلة الجبلية مع ذكر مميزاتها 2

 مقدمة: 
توزيع السلاسل الجبلية الحديثة في العالم تبين بأنها تتكون كلها في حدود الصفائح التي تتقارب مع بعضها البعض و 

فكيف تتكون السلاسل الجبلية و هذا التقارب يؤدي إلى اصطدام الصفيحتين أو إلى غوص إحداهما تحت الأخرى. 
 بماذا تتميز؟

 العرض:
بسبب . و رة الغوص أي بدخول القشرة المحيطية الأكثر كثافة تحت القشرة القاريةتنتج هذه السلاسل الجبلية من ظاه

القوة الانضغاطية التي تسلطها القشرة المحيطية على القارية فيؤدي ذلك إلى تشوه القشرة القارية فتطهر بها تشوهات 
قشرة المحيطية فينصهر جزئيا عندما يصل إلى عمق معين ترتفع درجة حرارة ال. و مثل الطيات و الفوالق العكسية

. و تعتبر سلسلة الأنديز المتواجدة على طول تتكون صهارة التي تظهر في السطح على شكل اندفاعات بركانيةو
تتميز مناطق الغوص بزلازل يتزايد عمق بؤرها من السواحل الامريكية الجنوبية أفضل مثال لهذه السلاسل. اذن 

 و تعتبر إحدى حدود الصفائح التكتونية.المحيط إلى القارة حيث تصحبها اندفاعات بركانية 
 الخاتمة:
السلاسل الجبلية تنتج عن تقارب و تقابل الصفائح التكتونية بفعل القوى الانضغاطية، و يحدد نوع السلسلة مما سبق 

 ل الظاهرة الجيولوجية (الغوص) التي صاحبت هذه السلسلة.الجبلية من خلا
     

 نقاط) 07( التمرين الثاني:
 الجزء الاول:

 ـ التحليل المقارن: 1
يوضح الشكل (ب) كمونات العمل العضلية عند الشخص السليم  والمصاب بالوهن العضلي.

، بالمقابل نسجل وبنفس الشدة 18عمل متقاربة وعددها  الشخص السليم تواتر لكموناتنسجل على مستوى عضلة  
.  كمونات عمل) عند الشخص المصاب بالوهن العضلي 8تواتر لكمونات عمل بنفس السعة ولكن عددها أقل (

 ـ الإستنتاج:
عضلة الشخص المصاب بالوهن العضلي تستجيب بفعالية أقل للتنبيهات.  
 ـ الفرضيات: 2
النبلغ الكيميائي.ـ تناقص في إفراز  1
وجود مايعيق عملها. -ـ المستقبلات الغشائية بعد مشبكية لا تقوم بوظيفتها 2
ـ خلل في المستقبلات الغشائية للأستيل كولين. 3

الجزء الثاني: 
): 2ـ المعلومات المستخرجة من الوثيقة ( 1
فيه. كثرة مستقبلات الأستيل كولينيل على الغشاء بعد مشبكي عند الشخص السليم كثير التموج وغزير الإشعاع دل -
قلة أو غياب  الإشعاع تقريبا  دليل على  منعدمأو الغشاء بعد مشبكي عند الشخص المصاب قليل التموج وضعيف  -

فيه. مستقبلات الأستيل كولين
 تحديد سبب مرض الوهن العضلي: ـ 2
الشخص المصاب وهي موجهة ضد  دالتفاعل عنوجود أجسام مضادة ذاتية يعود سبب مرض الوهن العضلي إلى  

راجع إلى خلل مناعي يتم فيه إنتاج أجسام مضادة ذاتية تتوضع أي  .فثبط عملهاالغشائية  مستقبلات الأستيل كولين
.على المستقبلات الغشائية للأستيل كولين
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ـ الظاهرـ الظاهرة الجs11التمرينالتمرين الأو
البيانات المرالبيانات المرقمةـ 
2شرة قارية   ـ قشرة قارية      1

ص العلمي: تحـ النص العلمي: تحديد ك

ل الجبلية الحديثةلاسل الجبلية الحديثة في
ى اصطدام الصؤدي إلى اصطدام الصفي

تتميلسلاسللهذه السلاسل. اذن coى شكل اندفاعح على شكل اندفاعات برcoما يصل إلى ععندما يصل إلى عمق مomشرة المحيطية ا القشرة المحيطية علىmهرة الغوصرة الغوص أيظاهمن ظاه

n و تعتبر إحدىو تعتبر إحدى حدركانية 

ح التكتونية بفعلصفائح التكتونية بفعل ال
ت هذه السلسلة.صاحبت هذه السلسلة.

هن العضلي. بالوهن العضلي.
، باوبنفس الشدوبنفس الشدة181ها  duصاب بالوهن الع المصاب بالوهن العضلed
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 الموضوع الثاني
 )نقاط 05( التمرين الأول:

 .ميتوكندريـ تسمية العضية:  1
 البيانات: ـ 
   ADNـ  5   ـ عرف ميتوكندري 4    ـ فراغ بين غشائين 3   ـ مادة أساسية 2    للميتوكندريـ غشاء خارجي  1
 .ـ كرية مذنبة 7      ـ غشاء داخلي للميتوكندري 6
 .وجود الفراغ بين الغشائين والمادة الأساسيةتعليل أن للميتوكندري بنية حجيرية: ـ 
هذا في الوسط الهوائي مع تدعيم الإجابة إنطلاقا من جزيئة غلوكوز و ATPمراحل إنتاج الـ  ـ النص العلمي: 2

 .ميائيةيبمعادلات ك
 :مقدمةال

 ،الهوائية وفق ظاهرة تعرف بالتنفستقوم الكائنات الحية بإنتاج الطاقة من خلال هدم المادة العضوية في الظروف 
 ؟وماهي مراحلها ؟فكيف تتم هذه العملية

 :العرض
 :وفق  ثلاث مراحلتم عملية التنفس ت
مجموعة من التفاعلات تحدث في الهيولى بتدخل العديد من الإنزيمات منها نازعات الهيدروجين  :ـ التحلل السكري أ

إلى   2NAD+  وإرجاع ATPنتاج إيتم خلالها هدم جزئية الغلوكوز إلى جزيئتين من حمض البيروفيك مع 
+NADHH2 ويمكن تلخيصها بالمعادلة التالية: 

C6H12O6 + 2ADP + 2Pi + 2NAD+              2CH3-C-COOH + 2ATP + 2NADH,H+ 
ينتقل حمض البيروفيك إلى المادة الأساسية  :(المرحلة التحضيرية وحلقة كريبس)التأكسدات التنفسية  ـ ب

ويتم خلال هذا التفاعل نزع كربوكسيل تأكسدية ) أ ( للميتوكوندري ليستمر هدمه ليتحول إلى أستيل مرافق الإنزيم 
 :الإجمالية التاليةت في المعادلة ويمكن تلخيض هذه التفاعلا

2CH3-C-COOH + 2CoA-SH + 2NAD+             2CH3-CO-S-CoA + 2NADH,H+ + 2CO2 
وفق سلسلة من التفاعلات تحدث في شكل حلقة تعرف بحلقة كريبس  ))أ ( أستيل مرافق الإنزيم يستمر هذا المركب (

الكربوكسيل ونازعات الهيدروجين ويمكن تلخيص هذه التفاعلات في  بتدخل العديد من الإنزيمات أهمها نازعات
 :      جمالية التاليةالمعادلة الإ

  2CH3-CO-S-CoA + 6NAD+ + 2FAD + 2ADP + 2Pi + 6H2O   
4CO2 + 6NADH,H+ + 2FADH2 + 2ATP + 2CoA-SH 

الناتجة2FADHو HNADH+رجعةالمالنواقلأكسدةتتمعلى مستوى الغشاء الداخلي  :ج ـ الفسفرة التأكسدية
الذي.التنفسيةالسلسلةفيللإلكتروناتالنهائيالمستقبل O)2(الأكسجينثنائيارجاعوالسابقتين،المرحلتينمن

علىتتمالتيالإرجاعوالأكسدةتفاعلاتتسمح ،الماءلتشكيل الأساسيةالمادةفيالموجودةالبروتوناتمعيرتبط
للبروتوناتتدرجابذلكمولداالغشائينبينالفراغنحوالأساسيةالمادةمنالبروتوناتبضخالتنفسيةالسلسلة طول

الفوسفاتوجودفي ATPإلىADPبفسفرةالبروتوناتسيلمنالمتحررةالطاقةتسمح ،المستوى هذافي
 :التفاعلات في المعادلة الاجماليةويمكن تلخيص هذه  . المذنبةالكراتمستوىفي)Pi(اللاعضوي

10NADH;H+ + 2FADH2 + 6O2 + 34ADP + 34Pi 12H2O + 10NAD+ + 2FAD + 34ATP  
 تستعمل الطاقة الناتجة عن عملية التنفس في العديد من النشاطات النقل الفعال ،الحركة ،البناء ..... :ةالخاتم

 
 نقاط) 07( التمرين الثاني:

 الجزء الأول:
 المقارنة بين تتابع النيكليوتيدات لجزء من السلاسل غير الناسخة للمورثات الثلاثة:ـ  1

تمثل الوثيقة تتابع النيكليوتيدات لجزء من السلاسل غير المستنسخة للمورثات التي تشرف على تركيب ثلاثة 
 ، و الغرض منه معرفة الاختلالات التي مست بالإنزيم.Anagéneإنزيمات من برنامج 

 أوجه التشابه:
 .126و 68 رقم ثلاثيةالتماثل كل الثلاثيات ما عدا 

 أوجه الاختلاف:
 يكمن الاختلاف على مستوى:

عند  Aبالنيكليوتيدة  G6PDaو  G6PDbعند كل من  Gحيث استبدلت  68للثلاثية  1ـ النيكليوتيدة رقم 
 .G6PDa1ـ

و G6PDa كل من عند Gبالنيكليوتيدة  G6PDbعند  Aحيث استبدلت  126للثلاثية  1ـ النيكليوتيدة رقم 
 .G6PDa1ـ
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ADAD ++ 22ADPA ++ 2Pi

 ـ النص2
كيبمعادلابمعادلات ك

::لللمقدمةمقدمةالال
وم الكائنات الحتقوم الكائنات الحية ب

؟ تتم هذه العمليفكيف تتم هذه العملية
:ض

وفق  ثلاثوفق  ثلاث مرفسة التنفس 
مجموعة من التمجموعة من الت:سكري

ة الغلوكوز إلىجزئية الغلوكوز إلى جز
لخيصها بالمعادكن تلخيصها بالمعادلة ا

-COOHOOH + 2ATP + + 2ATm/mحلة التحضيريلمرحلة التحضيرية وحل
لى أستيل مرحول إلى أستيل مرافق ا

الإجمالية الالإجمالية التاليةة لمعادلة 
2CHH3-C-C               coc وفق سلسلة موفق سلسلة من ال)))أ (

وكسيل ونازعلكربوكسيل ونازعات ا

ion44CO

ati H+مممرجعةرجعةالمالملنواقلالنواقلسدة atللإلكتروللإلكتروناتهائيالنهائيبلcaالأالأكسدةتفاعلاتتفاعلاتسمح cبذلمومولداالغشائينالغشائينبين ucADPإلىإلىATP ATPففي duمعادلة الاجمالي المعادلة الاجمالية:
ADH;HH;H+ ++ 22FADHFAeded..... ة ،البناء،الحركة ،البناء
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 ـ الاستنتاج:
قد يؤدي أو لا يؤدي الطبيعي G6PDb إن استبدال نيكليوتيدة أو أكثر في المورثة التي تشرف على تركيب إنزيم 

 نشاطه.لبنيته الفراغية و خاصة الموقع الفعال و بالتالي فقدانه لبالضرورة إلى فقدان الانزيم 
 ):G6PDa1) و (ـG6PDbالنتائج الممثلة في جدول الشكل ( أ ) عند كل من ( تفسيرـ  2

من عدد و نوع و ترتيب  ةمتشكلبنية فراغية  G6PDbبامتلاك الإنزيم  % 100ـ يفسر حدوث نشاط إنزيمي بنسبة 
فق معلومة وراثية دقيقة و و خاصة في الموقع الفعالفي السلسلة البروتينية  بدقةأحماض أمينية محددة و متوضعة 

مادتي التفاعل مع  بالتكامل تسمع هذه البنية الفراغية للإنزيم ،)محددة بنوع و عدد و ترتيب النيكليوتيدات فيها(
 .)تحفيز تفاعلات الأكسدة و الإرجاعالتفاعل (ما يسمح بحدوث م في الموقع الفعال NAD+ـ فوسفات و  6غلوكوز ـ 

بعدم إمكانية أو  إما بعدم ارتباط الإنزيم بمادة التفاعل أو مادتي التفاعل % 3الضعيف جدا  ـ يفسر التحفيز الإنزيمي
للإنزيم  نتيجة تغير على مستوى البنية الفراغيةالأكسدة أو الإرجاع أو الإثنين) تحفيز تفاعلات عدم ( التفاعلث حدو

 من الثلاثية Gنيكليوتيدة  استبدالنتيجة  لهلموقع الفعال بسبب استبدال أحد الأحماض الأمينية المشكلة ي اف و خاصة
   .)G6PDa1ـ(ينتج عنه إنزيم طافر ف .Aبالنيكليوتيدة  التي تشرف عليه 68

 الجزء الثاني:
 ):2ـ تحليل الشكل ( أ ) من الوثيقة ( 1

 الإنزيمي بدلالة عدد الجسور الكبريتية المخربة.تمثل الوثيقة تغيرات نسبة النشاط 
 نعدم.بة النشاط الإنزيمي إلى أن تنلاحظ أنه كلما زاد عدد الجسور الكبريتية المخربة كلما نقصت نس

 ـ الاستنتاج: 
 إن الجسور الكبريتية تحافظ تماسك البنية الفراغية للإنزيم و بالتالي تحافظ على نشاطه الحيوي.

 ):pH=3) في درجة حموضة الوسط (2تائج المحصل عليها في الشكل (ب) من الوثيقة (ـ تفسير الن 2
ا ما يفسر تباطؤ و هذ m sec 275حوالي كبيرة تكون ) pH=3نلاحظ أن مدة التفاعل في درجة حموضة الوسط (

الأمينية و خاصة  الوظيفية الحرة للسلاسل الجانبية للأحماضالنشاط الإنزيمي و يعود ذلك إلى تغير في المجاميع 
تتغير بنيته الفراغية و منه تشوه في الموقع الفعال مما يعيق حدوث التكامل بين حيث  تلك الموجودة في الموقع الفعال

هذا بدوره و  أو لمادتي التفاعلالمجموعات الكيميائية للإنزيم في الموقع الفعال و المجموعات الكيميائية لمادة التفاعل 
 ة فتضعف فعالية الإنزيم.يعيق تثبيت الركيز

 ):μMole/L 0.5ـ نمذجة حالة الوسط عند تركيز  الإنزيم ( 3
     
 
 
 
 
 

 
 

 نقاط) 08( التمرين الثالث:
 الجزء الأول:

 ـ تحليل هذه النتائج: 1
.، يتم تدمير الخلايا السرطانيةSالمأخوذة من طحال الفئران LT4، الماكروفاج وLT8في وجود  :M1ـ في الوسط 
 .تنمو الخلايا السرطانية (المحسسة) و الماكروفاج،المحصنة Sفي وجود المصل من الفئران :M2ـ في الوسط 
غير قادرين وحدهما على Sالمأخوذة من مستخلص طحال الفئران والماكروفاج LT8 فإن :3Mـ في الوسط 

 .ير الخلايا السرطانيةتدم
 :3MوM2وليس في M1ـ شرح إختفاء الخلايا السرطانية في وسط الزرع  أ

و LT8وLT4 يتطلب هذا الإنحلال التعاون بين ، يفسر بانحلالهاM1إختفاء الخلايا السرطانية في الوسط 
(المصل لايحتوي على العوامل المسؤولة عن هذا الإنحلال M2هذا الإنحلال غائب في الوسط  ،الماكروفاج

 ).LT4(غياب 3Mوفي الوسط  /المصل لايتدخل في إنحلال الخلايا السرطانية)
 :ية الموجهة ضد الخلايا السرطانيةـ تحديد الإستجابة المناع ب

هي إستجابة مناعية ذات وساطة خلوية لأن العناصر المتدخلة في إنحلال الخلايا السرطانية هي اللمفاويات وليس 
 الجزيئات (أجسام مضادة).
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0.255 .يا السرطانيةلايا السرطانية
.ةرطانية

ـ يفسرـ يفسر التحفيsوغلوكوز
(التفاالتفاعلث ث حدوحدو

لملموقعففي اي اففخاصةو خاصة m68بالتي تشرف عليهالتي تشرف عليه am:ثاني:ء الثاني
شكل ( أ ) من ايل الشكل ( أ ) من الوثيق

الإرات نسبة النشا تغيرات نسبة النشاط 
عدد الجسور الكبزاد عدد الجسور الكبري

ماسك البنية الحافظ تماسك البنية الفراغ
ها في الشكل عليها في الشكل (ب) م
H=3موضة الوسطة حموضة الوسط (

الوالوظيفي المجاميع غير في المجاميع  coبنيته الفراغتغير بنيته الفراغية و م cل و المجموعاتلفعال و المجموعات الكn c
μMole/LμMol:(:(
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